

湖南完善残疾人两项补贴制度

湖南省民政厅、省财政厅和省残疾人联合会日前联合印发《关于进一步完善困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度的实施意见》(以下简称《意见》),要求各地将完善残疾人两项补贴制度列为重点优先民生保障工作,健全党委领导、政府负责、民政牵头、残联配合、部门协作、社会参与的工作机制,将政策落实情况纳入政府绩效评价和年度考核内容,切实解决精准管理、政策衔接、动态调整等方面短板问题。

《意见》规范了政策覆盖范围,明确在自愿申请基础上,确保符合条

件的残疾人应享尽享残疾人两项补贴。有条件的地方可合理扩大残疾人两项补贴对象范围,生活补贴覆盖范围可向低保边缘家庭残疾人和其他困难残疾人延伸,护理补贴覆盖范围可向三、四级智力或精神残疾人,以及其他残疾人延伸。同时,建立动态调整机制,确保补贴标准与全省经济社会发展水平、财政承受能力相适应。

《意见》指出,要加强对对象动态管理,定期推进残疾人两项补贴数据与政策实施相关数据比对,确保应补尽补、应退尽退;要加快“放管服”改革,加快残疾人两项补贴申请、办

理、查询和核查“网上办”“掌上办”;要提高主动服务能力,建立主动告知机制、主动发现机制、主动服务机制;要按照“省级指导、市(州)统筹、县(市、区)抽查、乡镇(街道)实施”的原则,建立健全两项补贴对象资格复核制度。

《意见》强调,要切实加强组织领导、加强信息系统管理、强化补贴资金监管,切实抓实残疾人两项补贴政策与社会福利、社会救助、社会保险等政策衔接,不断完善政策、改进工作,切实提高残疾人获得感和满意度。

(据《中国社会报》)

湘西州民政局

好日子,自己定!

“网上预约结婚登记,办事效率更快了。”新婚夫妻吴先生和杨女士说道。近日,湘西州保靖县婚姻登记处首对新婚夫妻在网上预约办理结婚登记。



新婚夫妻记录幸福时刻。

5月6日,“湘西民政”微信公众号开通婚姻登记掌上预约服务,优化细化网上服务办理流程,极大方便群众登记预约工作。

“我们是昨天在公众号预约结婚,登记日期可以自己确定,真的很方便。”小花和小向激动地说道。5月7日,永顺县婚姻登记处热情地为他们办理了结婚登记。

2022年以来,州、县民政部门积极开展“互联网+婚姻登记预约服务”,落实落细“放管服”各项要求,不断满足群众对婚姻登记的便捷化、智能化需求。

据悉,根据省民政厅的统一部署,2月1日,湘西州婚姻登记全州通办政策正式实施。以此为契机,州、县民政部门加大政策宣传力度,主动作为,补短板、强弱项、优服务,创新推动婚姻登记的信息化、智慧化建设,以“新政”服务“新人”。

为进一步优化常态化疫情防控形势下的精准服务、便民服务,做到防疫和婚姻登记服务两不误,州、县民政部门采取网络预约、分时段登记的方式,让婚姻登记新人有效错开排长队的情况,避免在高峰期扎堆办理婚姻登记。同时,加强婚姻登记场所的规范化、标准化建设,为新人营造一个安全、有序、庄重的婚姻登记氛围。

婚姻登记工作是民政部门服务群众的重要窗口。为民服务永远在路上,州、县民政部门始终坚持以人为本,认真践行“民政为民、民政爱民”工作理念,积极履行社会服务职责,以更高的站位、更务实的措施、更便捷的服务,让婚姻登记更简、更优、更快、更准,进一步提高“新人”的获得感、幸福感和满意度。

(据湘西土家族苗族自治州民政局官网)

永州市零陵区民政局

走访监护缺失儿童,有爱的世界一个都不能少

“孩子别怕,我们一定尽最大的努力照顾好你。”近日,永州市零陵区民政局相关负责人、黄田铺镇政府分管领导和仪林寺村村干部一行人来到小强家中,对他的生活和学习情况表示关心,并为他送去米、油等物资及慰问金,缓解他的生活困难。

今年9岁的小强是黄田铺镇仪林寺村的一名监护缺失儿童,因为户口问题,一直未能上学。他父亲目前还在服刑,母亲也弃他而去,杳无音信,小强从小跟着爷爷在外漂泊,日子虽然贫苦,但因有爷爷全部的关怀

和疼爱,小强的成长过程变得不那么艰辛。但是爷爷随着年龄的增长,身患多种慢性疾病,丧失了劳动能力,没有了经济来源,2021年12月回到仪林寺村后,祖孙俩靠着爷爷的低保金艰难地维持基本生活。屋漏偏逢连夜雨,今年4月底,小强的爷爷去世,失去了唯一的依靠,也没有直系亲属领养,这沉重的打击对原本生活困难的他来说更是雪上加霜。目前,小强由同村一位旁系老爷爷暂时收养,但该老爷爷已有80多岁高龄,无法承担监护责任。

零陵区民政局作为职责主管部门,在了解到具体情况后,根据《未成年人保护法》,本着一切以儿童利益优先考虑的原则,指定了一名村干部为临时监护人,负责提供生活照料服务。“民政部门将加大对小强的关心关爱力度,加强和公安、教育等部门的沟通联系,尽早解决他的户口问题,让他能早日踏入校园接受教育。同时,将全面落实困境儿童权益保障政策,切实保障他的合法权益。”零陵区民政局相关负责人表示。

(据永州市民政局官网)

培源社工

开展“问安”行动,服务老人显真情

本报讯(通讯员 饶红稳)近日,培源社工长界社区社工室联合长沙县长龙街道长界社区党支部组织开展了一次特别的“问安”行动。

此次“问安”的主角是社工室的一个个案服务对象许叔,许叔是一个风雅的人,喜爱养花种草、写字养鱼,即便是生病期间也坚持侍弄花草。然而,去年除夕前一天,他因病重去医院治疗,直到今年四月下旬才出院回家,社工在知晓其回家后,第一时间到他家中看望。当看到阳台上已经枯萎的花花草草和摇摇欲坠的架子存在很大的安全隐患,特别是刮风下雨天容易掉下去砸伤人,社工便建议联系志愿者上门清理。

当天,来自长界社区、长龙行政执法队以及湖南劳动人事学院的10余名党员志愿者带着工具上门,党员和社工们将数十个废弃的花盆从楼梯传递下去,又清理杂物,收拾储物



台,擦窗拖地,经过两个多小时的整理,终于帮许叔将阳台和屋子打扫干净。起初,对于枯萎的花草,许叔还有些不舍,但是看着变得干净整洁的阳台,许叔高兴地说:“辛苦你们整理这么干净,夏天不会有那么多蚊子,我还可以坐在阳台上乘凉。”

据悉,“蓝知冷暖——问安行动”是培源社工长界社区社工室在长

沙县民政局“星社工+养老服务”板块下的为老服务微项目,主要服务辖区内独居、高龄、空巢、残障、重疾的长者,定期组织志愿者对该群体上门“问安”,进行生活动态了解、危机介入、暖心陪伴、居家安全检查、安全知识宣传、协助解决生活困难等服务,为这部分弱势群体提供帮扶。